

焕新“老字号”赋能高质量发展



专 栏

江门商业氛围浓厚，有很多“老字号”企业。去年底，广东省商务厅发布了第一批“广东老字号”名单，江门有17家企业上榜。作为中国著名侨乡，江门的“老字号”早已超越商业范畴，成为串联侨心、承载匠心的重要文化纽带。当下，江门应如何借势而为，让更多品牌资产焕发生机，将“老字号”招牌转化为高质量发展的新动能？

一是解码文化基因，让“老字号”从“商品”变“IP”。“老字号”的生命力，藏在与侨乡文化交织的密码里。江门可建立“老字号”文化资源系统挖掘机制，依托博物馆、非遗保护中心等机构，为“老字号”编纂“文化家谱”，梳理其与碉楼、侨批、海上丝绸之路的关联，提炼“一品一故事”的情感内核。在此基础上，推动“老字号”从单一产品向场景化体

验升级，构建“生产观光、技艺体验、文创消费”生态链。例如，将陈皮晒场升级为可供体验的“侨乡养生工坊”；推动东艺宫灯与现代家居设计跨界融合，开发更贴近日常的文创产品；在历史街区打造“老字号文化长廊”，让游客在沉浸式体验中触摸历史温度。

二是深耕“侨”资源，构建内外联动的市场网络。带着家乡记忆的“老字号”产品，既是侨胞慰藉乡愁的情感纽带，更能成为连接世界的商业桥梁。要以“老字号”为支点，搭建“本土扎根、海外辐射”的双循环场景：本土市场可通过直播带货、短视频科普吸引年轻消费者了解、接纳“老字号”；推动“老字号”与文旅深度融合，例如酒店推出“老字号宴席”，旅行社策划“寻味老字号”路线，将分散的品牌资源整合为区域消费名片。海外市场则需情感与物流双通道并行，一方面依托海外侨团建立老字号展示中心，在华侨聚居城市举办品鉴会、文化展，让侨胞通过熟悉味道重温故土记忆；另一方面利用跨境电商政策，支持企业完善国际物流与售后体系，推动“老字号”产品进入海外主流商

超等销售渠道。三是科技与政策双轮驱动，筑牢“老字号”发展根基。“老字号”的传承，不是对过去的简单复制，而是以现代技术守护传统精髓。江门可引导企业构建“传统工艺+现代科技”研发体系，让百年技艺在标准化生产、品质化提升中焕发新生。政策扶持上，设立“老字号振兴专项基金”，重点支持技术改造、品牌升级与人才培养；组建“老字号导师团”，邀请成功转型的企业家、管理专家提供一对一指导，破解数字化转型、市场竞争难题。同时，在城市宣传中融入“老字号”元素，将其作为视觉符号融入城市宣传片与公共设施装饰；在对外招商、文化交流中，以“老字号”故事为切入点，讲述五邑商业文化，使其成为城市形象的鲜活注脚，实现商业价值与文化价值的相互赋能。

四是集群发展塑品牌，让“老字号”成为城市名片。单个“老字号”的光芒有限，集群发展方能形成照亮区域经济的火炬。江门需推动“老字号”资源与

特色产业深度融合，构建“龙头引领、链条协同、业态创新”的产业生态体系。可围绕食品类“老字号”，延伸发展种植、加工、包装、物流等配套产业，形成从田间到餐桌的完整链条；依托电器类“老字号”，带动本地电子配件、智能控制产业升级，推动传统制造业向高端化转型。通过产业链整合，让“老字号”从“单打独斗”变为“抱团发展”，提升区域产业整体竞争力。同时，在城市宣传中融入“老字号”元素，将其作为视觉符号融入城市宣传片与公共设施装饰；在对外招商、文化交流中，以“老字号”故事为切入点，讲述五邑商业文化，使其成为城市形象的鲜活注脚，实现商业价值与文化价值的相互赋能。

江门“老字号”的品牌发展史，正是江门商业文明的进化史。激活“老字号”的生命力，不仅是对历史的致敬，更是对未来的开拓。江门当以匠心守护初心，以创新激活传统，让这些穿越百年的招牌在高质量发展浪潮中持续闪耀，成为侨乡大地最动人的商业风景与最具特色的发展基石。

詹雨鑫

以侨为桥 构建江企“出海”新网络

热 评

今年10月底，江门特色家居产品在第138届广交会二期大放异彩，152家参展企业用创意和设计说话，为全球客商提供了精致家居产品的多元化采购选择，包括华艺卫浴惊艳外商的“咖啡龙头”，浩盈家居的“飘香”不锈钢炊具，展示了“江门制造”以锐意创新的姿态角逐全球市场的风采。这也为我们提出了一个更深远的课题：在全球产业链重构、贸易格局深刻演变下，如何更好地助力江门企业“走出去”，并让其“走得稳”“走得远”。

政府护航企业在“出海”中起到至关重要的作用。政府应善用大数据手段，为企业分门别类提供政策、法规、风险预警及侨网资源等信息服务。同时，在海关通关等环节对标湾区城市先进水平，实现“秒报秒批”，构建全链条的“出海护航机制”。

此外，“文旅+”的带动效应同样值得重视。去年广交会期间，江门就曾通过派发小鸟天堂、赤坎华侨古镇门票，成功吸引客商亲身体验“江门三点三精彩之旅”，有效提升了城市品牌好感度。珠峰摩托车公司还邀请客商到江门蓬江区的摩托车试车场实地测试车辆性能，广受好评。我们应坚持长期主义策略，把这些活动常态化、系列化办下去，将“江门制造”的推介与侨乡文化深度融合，让客商在沉浸式体验中，自然建立起对“江门制造”品牌的情感认同。

然而，挑战同样不容忽视，与珠三角先进城市相比，江门在跨境服务体系、金融支持、高端人才集聚等方面仍存短板。企业在“出海”过程中，还面临贸易壁垒、文化隔阂、合规风险等考验。破解这些难题，亟需政府与企业同频共振、协同发展。

江门的侨资源，正是其“出海”的最大优势。我们不妨设想，将遍布世界的“侨胞网络”，打造成一个永不落幕的“线上广交会”与本土化展销枢纽。具体而言，可在现有侨务联络体



医学科普科学准确不容有失

随着直播、短视频的兴起，互联网成为公众获取健康信息的重要渠道，国家卫生健康委也鼓励支持医疗机构和医务人员通过多种形式规范开展互联网健康科普，这在一定程度上填补了传统健康科普方式的短板。不过，在流量诱惑之下部分乱象开始显现，有的医生违规开展导医导诊，直播带货敛财牟利甚至虚构病例误导公众。

健康科普的初衷不能让位于对利益的追逐、对变现的渴

望，让互联网健康科普回归服务健康、普惠公众，“网红医生”手握流量，更要负起责任。

近日，国家卫健委印发《医务人员互联网健康科普负面行为清单(试行)》，为互联网健康科普工作划出“红线”，明确了医务人员在科普过程中必须恪守的行为底线。十个“不得”不仅是对乱象的有力约束，更为行业健康发展注入规范动能。

新华社发

恩平盈丰整染有限公司生态环境公开道歉承诺书

2025年9月，我公司标准排放口排放废水过程中，出现总磷超标违法行为，此行为违反了《中华人民共和国水污染防治法》，对环境造成了不良的影响。出现此违法行为的原因在于车间生产过程失误未及时反馈出来做相应处理。事后我公司全力整改，一方面更换低磷含量助剂，一方面对不达标水重新处理，现已达标排放。对以上违法行为我公司及法定代表人深感愧疚，对生态环境主管部门认定的违法事实没有异议，并诚恳接受和严格执行相关生态环境行政处罚决定，在此就本公司的违法行为向社会诚恳作出公开道歉，郑重作出如下承诺：

一、严格遵守各项生态环境法律法规，履行企业生态环境法定义务，主动执行生态环境处罚决定；
二、公司自上而下全面落实生态环境主体责任，高标准实行规范化环境管理，正常运转各类污染治理设施，确保各类污染物稳定达标排放；
三、履行生态环境社会责任，在守法达标基础上进一步削减污染物排放，做保护环境的良心企业。

以上承诺请全社会监督！

法定代表人或经营者签字：
恩平盈丰整染有限公司
2025年12月2日

遗失声明

- 江门市星泰皮具护理有限公司遗失财务专用章一枚，现声明作废。
- 江门市星泰皮具护理有限公司遗失合同专用章一枚，现声明作废。
- 江门市星泰皮具护理有限公司遗失业务专用章一枚，现声明作废。
- 江门市星泰皮具护理有限公司遗失发票专用章一枚，现声明作废。
- 恩平市声珠电子科技有限公司遗失公章一枚，编码：4407853023791，现声明作废。
- 谢仙遗失新会县牛湾镇桂林管理区仁寿村的土地证，号码：新府集建总字 060300218，现声明作废。
- 鹤山市鹤城镇路通五金农机工程机械维修部遗失法定名称章一枚，现声明作废。

市区旺街200个 灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租
招租电话：13902886183

江门日报水店

昆仑山泉 华山泉
加伦加

20元/桶 买10桶送1桶
20元/桶 买10桶送1桶

电话：3517777 3555666 6780701 6780702

“土生土长”的高品质大米
江报“侨农壹号”



江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店
同步上架销售！



江门日报发行有限公司 咨询电话：0750-3507689

本土文化是文化建设的血肉



专 栏

几年在撰写校园文化建设的研究专著时提出一个观点：在开展文化活动时，应以中华优秀传统文化为灵魂，以五邑本土文化为血肉。笔者以为，这个观点同样适用于我市的文化建设。

中华优秀传统文化是中华民族的共同财富，深刻地影响着各地的乡风民俗，也深刻地影响着每一个人的观念与行为。就如重阳节，已成为中华民族一个重要的传统节日；而抗战的艰苦历程也成为整个国民的共同记忆，使民族在浴火中淬炼重生。因此，中华优秀传统文化必须是文化建设中的灵魂。

另一方面，各地民众因历史与地理因素的影响，在生活实践中有着不同的认知与记忆。本土文化对于当地民众而言，更具亲和力与感染力，也是对中华优秀传统文化的一种诠释。以之作为中华优秀传统文化的血肉，能使中华优秀传统文化的表现更为丰富。反之，本地民众也能更好地学习传承中华优秀传统文化。

这样的细节在两场活动中比比皆是，充分体现了主创者的良苦用心与爱乡情结，也折射出我市的文化软实力——经过多年的培育，我市已形成一支有一定创作实力与表演实力的文艺家队伍，他们虽然大部分是业余从事艺术创作，但举手投足间尽显专业与敬业精神。这样具有原创性与本土味的文艺活动，能在家门口为市民提供丰富的文化生活，让他们在美的享受中获得文化熏陶与文化自信。

两个活动给我们的思考在于，在开展文化建设时，如何在主流文化与本土文化之间找到合适的平衡点？笔者前

宋旭民

以“质效优先”推动产业向价值链高端迈进

观 点

放的人才政策，形成高层次人才集聚效应；要推动企业与高校、科研院所建立紧密的合作关系，加速科技成果转化。同时，还要更加注重专精特新企业的培养，这些企业规模或许不大，但在特定领域掌握着关键核心技术，具备强大的创新能力与市场竞争力。它们如同制造业价值链上的珍珠，通过产业链协同创新，串珠成链，形成具有全球竞争力的产业集群，为江门制造业向高端迈进注入了强劲动能。

此外，江门还应积极引导企业加强品牌建设和渠道开拓，推动“江门制造”继续向“江门品牌”转变。我们应该通过打造区域品牌形象，培育自主品牌企业、拓展高端市场渠道，不断提升江门制造的品牌影响力和市场份额。

当前，粤港澳大湾区建设进入纵深推进阶段，制造业高质量发展迎来新的战略机遇。江门作为大湾区重要节点城市，更应乘势而上、再接再厉。江门需要进一步深化产业结构调整，在细分领域打造“不可替代”的核心竞争力，强化创新驱动，优化营商环境，构建更具韧性和竞争力的现代化产业体系。要在核心技术攻关上实现新突破，以“集群化”提升产业整体效能，在产业链现代化上达到新水平，在数字经济上开拓新局面。通过系统推进质量变革、效率变革、动力变革，江门有望打造成为粤港澳大湾区重要的高端制造基地，为中国制造向中国制造转变贡献更多“江门智慧”。周怡敏

</div